Zrak

Světlo = elekromagnetické vlnění

· jeho barvu a intenzitu vnímáme receptory uloženými v sítnici oka

Oční koule – bulbus okuli = zrakový orgán

· uložena v dutině očnice na tukovém polštáři (ochrana)

· vchod uzavírají víčka

· stěnu tvoří 3 obaly

1. zevní – vazivová = bělima – sklera
2. střední = cévnatka – choroidea
3. vnitřní = sítnice – retina s receptory

Bělima – sklera = silná vazivová blána tvořící obal bulbu

· vpředu přechází do průhledné rohovky – cornea, kterou tvoří tenká vazivová vlákna

Cévnatka – choroidea = bohatá na cévy zásobující sítnici

· obsahuje buňky s hnědým pigmentem, který zabraňuje rozptylu světelných paprsků uvnitř oka

· vpředu pokračuje jako řasnaté tělísko – corpus ciliare, které tvoří drobný hladký sval

· od krajů vybíhají tenká vlákna, kterými je přichycena čočka 

· smrštěním a uvolněním svalů se čočka vyklenuje nebo oplošťuje → mění se lomivost světla

· čočka – lens crystalina, je tvořena průhlednou rosolovitou hmotou, na povrchu má vazivové pouzdro, do kterého se upínají vlákna řasnatého tělíska

akomodace čočky = změna vyklenutí přední a zadní plochy čočky je vyvolána stahem řasnatého tělíska → vidění blízkých a vzdálených předmětů

· od řasnatého tělíska odstupuje duhovka – iris (před čočkou), která je tvořena hladkou svalovinou, uspořádanou kruhovitě a paprsčitě

kruhový sval smrštěním zužuje zornici – mióza, tím omezuje vstup světla do oka

paprsčité svalové snopce rozšiřují zornici – mydriáza, umožňuje větší přístup světla

 do oka


zornicový reflex = schopnost zornice reagovat na různou intenzitu osvětlení

· uprostřed duhovky je kruhový otvor zornice – pupilla
barva duhovky je podmíněna množstvím a typem pigmentu v epitelovém obalu duhovky

Sítnice – retina

· vnitřní vrstva oka, obsahující receptory reagující na světelné záření

Tyčinky = receptory pro vnímání světla (120 mil.)

Čípky = receptory pro barevné vidění (6 mil.)

Slepá skvrna sítnice – zde vystupují vlákna zrakového nervu, který přenáší podněty do 

      zrakového korového centra, nejsou zde žádné tyčinky ani čípky.

Žlutá skvrna sítnice – místo nejostřejšího vidění, obsahuje pouze čípky.

Sítnici lze přímo vidět = vyšetřit = vyšetření očního pozadí

· umožňuje posoudit změny na sítnici a zrakovém nervu a sledovat chorobné změny cév sítnice = ukazatel stavu mozkových cév

· obraz vytvořený na sítnici je plochý

na sítnici P oka se vytvoří obraz a na sítnici L oka se vytvoří obraz – tyto obrazy jsou stejné, ale trochu prostorově posunuté, v korovém centru se oba obrazy skládají dohromady ve výsledný plastický obraz

Okohybné svaly

· 4 přímé = horní, dolní, vnitřní, zevní

· 2 šikmé = horní a dolní

· umožňují postavení a pohyb očních bulbů všemi směry → nejpohyblivější orgán těla

· je-li tah některého ze svalů větší nebo menší, dochází ke sbíhání nebo rozbíhání očních os = strabismus (porucha prostorového vidění a dvojité vidění)
Přídatné orgány oka

Víčka – palpebrae
· ohraničují oční štěrbinu a uzavírají očnici

· podkladem je vazivová ploténka, na kterou se upínají snopečky kruhového očního svalu

· na povrchu je jemná kůže, která na okrajích přechází do tenké slizniční blanky = spojivka – konjunktiva

Spojivka – konjunktiva
· růžová slizniční blanka, která přechází z vnitřního povrchu víček na přední povrch bělimy

· končí při okrajích rohovky

Řasy

· vyrůstají v okrajích víček

· v jejich blízkosti jsou mazové žlázy, které chrání kůži oka před slzami

· význam – ochrana oka před prachem a oslněním

Slzná žláza – glandula lacrimalis
· při zevním a horním okraji očnice

· slzy vytékají drobnými vývody na spojivku horního víčka s mrkáním jsou roztírány po bělimě a rohovce

· slzy se hromadí v malé spojivkové prohlubni ve vnitřním koutku oka

· odtud vytékají do slzného váčku pod kůží vnitřního koutku oka

· z váčku vede kanálek odvádějící slzy do dutiny nosní

· význam – zvlhčování oka, smývání prachu, protibakterální účinek

Oční komory = štěrbinovité prostory

1. mezi rohovkou a přední plochou duhovka = přední komora
2. mezi zadní plochou duhovky a přední plochou čočky = zadní komora
· v komorách cirkuluje komorová voda, která se tvoří z krevní plazmy

Sklivec = rosolovitá průhledná hmota, vyplňující většinu prostoru oční koule mimo

 komory.

Rohovka – čočka – komorová voda – sklivec → jimi prochází světelné paprsky a lomí se tak, aby obraz předmětu vznikal přesně na sítnici.

· nevznikne-li obraz na sítnici, vidíme neostře, rozmazaně nebo dvojitě nebo obraz na sítnici vůbec nevznikne

Krátkozrakost = myopia – předměty se zobrazují před sítnicí

· člověk vidí na blízko dobře, na dálku špatně

· korekce = čočky rozptylky

· vada je často vrozená nebo u starších lidí, kdy je snížená akomodace čočky

Dalekozrakost = hypermetropie – předměty se zobrazují za sítnicí

· člověk vidí na blízko špatně, na dálku dobře

· korekce = čočky spojky

Fyziologie

· světlo vyvolá podráždění receptorů sítnice

· v receptorech se elektromagnetická = světelná energie mění na nervové vzruchy

· podstata této přeměny = chemická reakce, při které speciální barvivo tyčinek a čípků mění svou chemickou strukturu

· důležitá složka těchto pigmentů je vitamin A (šeroslepost)
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